
Olimṕıada Pernambucana de Matemática 2022

Primeira fase - Nı́vel 2 (8º e 9º anos)

CADERNO DE QUESTÕES

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA!

01. Preencha abaixo seu nome completo, data de nascimento, telefone com DDD, e-mail, nome do responsável e
lembre-se de assinar;

02. A duração da prova é de 2 horas e 30 minutos. A prova é composta de 12 questões de múltipla escolha. Cada
questão vale 10 pontos, totalizando 120 pontos;

03. Cada questão tem cinco alternativas de resposta: A, B, C, D e E e apenas uma delas é correta.

04. Para cada questão, marque a alternativa escolhida no cartão-resposta, preenchendo todo o espaço dentro do
ćırculo correspondente, a lápis ou a caneta esferográfica azul ou preta (é prefeŕıvel a caneta);

05. Marque apenas uma alternativa para cada questão. Atenção: se você marcar mais de uma alternativa, perderá
os pontos da questão, mesmo que uma das alternativas marcadas seja correta;

06. Não é permitido o uso de calculadoras ou quaisquer fontes de consulta, bem como o uso de celulares, tablets ou
quaisquer outros equipamentos eletrônicos;

07. Se a Comissão verificar que a resposta de uma questão é dúbia ou inexistente, a questão será posteriormente
anulada;

08. Ao final, a prova deve ser entregue ao(à) professor(a);

09. Ao participar da OPEMAT 2022, o(a) aluno(a) se compromete a não divulgar conteúdo das questões até a
publicação do gabarito no site da OPEMAT 2022.

Nome Completo:

Data de nascimento: Telefone com DDD:

E-mail:

Nome do responsável:

Assinatura:

Nota: (Campo preenchido pelo(a) professor(a):

CARTÃO RESPOSTA
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Q1. A π-veta observa em um microscópio uma amostra com
uma única bactéria. A cada minuto o número de
bactérias duplica. Ela notou que após x minutos exis-
tem A bactérias na amostra e após y minutos existem B
bactérias na amostra. Sabendo que A + B = 1536, que
x+ y = 19 e que y > x, escolha a alternativa abaixo que
corresponde ao valor de B

A .

(A) 2.

(B) 4.

(C) 10.

(D) 25.

(E) 32.

Q2. Carlos tem uma filha chamada Maria. A diferença entre
o inverso da idade de Maria e o inverso da idade de Car-
los é igual a 1

7 . Assinale a alternativa que corresponde a
diferença de idade entre pai e filha.

(A) 12.

(B) 14.

(C) 24.

(D) 25.

(E) 36.

Q3. Na figura abaixo há uma construção envolvendo ape-
nas quadrados e triângulos, tendo o maior quadrado 10
unidades de área.

Assinale a alternativa que corresponde a soma das áreas
de todos os quadrados em unidades de área.

(A) 28.

(B) 30.

(C) 28
√
2.

(D) 30
√
2.

(E) 32
√
2.

Q4. No parque de diversões, Natural World, é permitido ape-
nas a entrada de números naturais crianças, que são aque-
les menores do que ou igual a 150. Além disso, para brin-
car em uma certa atração do parque, são necessários trios
de números naturais crianças da forma (a1, a2, a3), onde

a1 é o primeiro termo, a2 = a1q é o segundo termo,
a3 = a1q

2 é o terceiro termo e q é um número natural
maior do que 1. Assinale a alternativa que indica a quan-
tidade desses trios.

(A) 12.

(B) 50.

(C) 81.

(D) 150.

(E) 231.

Q5. Bernardo quer pintar a figura abaixo com tintas nas cores
vermelho, azul, verde, preto e amarelo, considerando as
seguintes restrições:

i) Cada região A,B,C e D da figura deve ser pintada
inteiramente com a mesma cor;

ii) Duas regiões adjacentes, ou seja, regiões que fazem
fronteira (C e B, por exemplo), devem ter cores
diferentes.

De quantas maneiras Bernardo pode pintar a figura?

(A) 120.

(B) 180.

(C) 240.

(D) 320.

(E) 625.

Q6. Uma empresa têm 3 trabalhadores e funciona 4 dias por
semana: segunda, terça, quarta e quinta. Em cada dia
de funcionamento, um, e apenas um, dos trabalhadores é
recrutado. Além disso, cada um deles precisa trabalhar
pelo menos um dia na semana. De quantos modos pode-
mos fazer a distribuição dos trabalhadores ao longo dos
dias de funcionamento?

(A) 12.

(B) 18.

(C) 36.

(D) 72.

(E) 81.
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Q7. Na circunferência C da figura abaixo, O é o seu centro e
AB é uma corda de comprimento 2cm.

Sabendo que o diâmetro de C mede 4cm, podemos con-
cluir que o raio da circunferência que contém os pontos
A, B e O mede:

(A) 2 cm.

(B)
√
3
2 cm.

(C) 2
√
3

3 cm.

(D)
√
3 cm.

(E) 4
√
3

3 cm.

Q8. Na figura abaixo, ABCD é um quadrado. A razão entre
as áreas dos quadriláteros QNCO e AMQP é igual a:

(A) 3− 2
√
2.

(B) 3−
√
2.

(C) 3 +
√
2.

(D) 3 + 2
√
2.

(E) 3 + 3
√
2.

Q9. Sabendo que qualquer número inteiro positivo com exata-
mente 3 divisores pode ser escrito como p2, para algum
número primo p, determine quantos pares de números
inteiros positivos (x, y) existem de modo que o número
de divisores de x é 3, o número de divisores de y é 3 e
x− y = 21.

(A) Um par.

(B) Dois pares.

(C) Três pares.

(D) Quatro pares.

(E) Cinco pares.

Q10. Um professor dispõe de R$ 300, 00 para comprar 30 pre-
sentes para seus alunos. Ele vai em uma loja que tem
três opções de presentes: chaveiros, copos e camisas. Um

chaveiro custa R$ 1, 00, um copo custa R$ 5, 00 e uma
camisa custa R$ 20, 00. Sabendo que o professor comprou
x chaveiros, y copos e z camisas, que o produto xyz > 0 e
que não sobrou dinheiro, qual o número de fatores primos
do produto xyz?

(A) 2.

(B) 4.

(C) 5.

(D) 8.

(E) 10.

Q11. Existem três relógios X, Y e Z, conectados entre si, onde
os relógios X e Z estão marcando 12 horas e os ponteiros
dos relógios X e Z não se movem. O relógio Y está mar-
cando 11 horas, conforme mostra a figura:

O comportamento do relógio Y é dado pelas observações
abaixo:

i) A pilha p no relógio X atrasa o relógio Y em p horas.

ii) A pilha q no relógio Y adianta o relógio Y em q ho-
ras.

iii) A pilha r no relógio Z adianta o relógio Y em 2r
horas.

Sabendo que os números inteiros positivos e consecutivos
p, q e r são tais que o maior deles vale 3 e existe uma
combinação na implementação das três pilhas tal que o
relógio Y marque 12 horas, assinale a alternativa que faz
parte dessa combinação.

(A) A pilha 2 no relógio X.

(B) A pilha 1 no relógio Z.

(C) A pilha 3 no relógio Y.

(D) A pilha 2 no relógio Z.

(E) A pilha 3 no relógio Z.

Q12. O π-raia escreve uma lista de números do seguinte
modo: Ele começa escrevendo a1 = 2022, depois escreve
a2 = 20222022 e assim sucessivamente, sendo o n-ésimo
número:

an = 2022202220222022...2022︸ ︷︷ ︸
”2022”escrito n vezes

.

Ele decide continuar escrevendo a lista até que o primeiro
an múltiplo de 23 apareça. Quantos números ele escreveu
na lista até parar?

(A) 3.

(B) 5.

(C) 7.

(D) 11.

(E) 13.
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